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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 
01.06.2023 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt:  
Gemeindevertreterin Julia Mikosch 
Gemeindevertreter Timo Gerlach 
Bürgermeisterin Silke Clausen 
Gemeindevertreter Hans Otto Christiansen 
Gemeindevertreterin Levke Christiansen 
Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
Gemeindevertreter Marco Otzen 
Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen                  ab TOP 9 
  
Außerdem sind anwesend:  
Schriftführerin Anna-Lena Petersen 
LVB Frank Feddersen 
 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin und 

Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der 

Gemeindevertretung angehört 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mitglieds, 

welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
7. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ für 

den Bürgermeister) 
13. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 

Horstedt 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes 
15. Wahl eines Beiratsmitgliedes und Entsendung eines bürgerlichen Mitgliedes in den 

Ortskulturring 
16. Festlegung weiterer Zuständigkeiten für Herausgabe des Gemeindebriefes, Vorsitz 

im Chronikarbeitsausschuss, Gestaltung und Überwachung des Kinderspielplatzes, 
Betreuung der Straßenbeleuchtung, Organisation des Laterne laufens, 
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Kranzniederlegung am Ehrenmal, Organisation des Seniorencafes 
17. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

21. Sitzung am 08.03.2023 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
20. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
21. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
22. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2022 
23. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und die 

Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
24. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrags über die 

Instandhaltung Herzoginnenweg und Arlewatter Wiesenweg 
25. Beratung über die Sanierung der Straßenabläufe Hauptstraße/L273 
26. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für die 

Schöffenwahl 2024-2028 
  
 Nicht öffentlich 
27. Personalangelegenheiten 
28. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
29. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 

Die bisherige Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Arlewatt. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 
 

 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor.  
 

 
 

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 27 und 28 
ausgeschlossen.  
 
 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der 
Gemeindevertretung angehört       
 

 

Als Mitglied, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört wird 
Hans Otto Christiansen festgestellt.  
 
 
4. Erklärung der Fraktionen       
 

 

Es werden keine Erklärungen abgegeben.  
 
 

 

 
 

5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des 
Mitglieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört    
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Hans Otto Christiansen bittet um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Silke 
Clausen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Silke Clausen wird 
einstimmig bei eigener Enthaltung zur Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an und 
dankt für das Vertrauen.  
 
 

 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 
 

Hans Otto Christiansen ernennt Silke Clausen zur Bürgermeisterin und händigt ihr die 
Ernennungsurkunde aus. Silke Clausen leistet den Beamteneid.  

 
 
7. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeisterin Silke Clausen bittet um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Hans 
Otto Christiansen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Hans Otto Christiansen 
wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an.  
 
Bürgermeisterin Silke Clausen bittet um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Olaf 
Mikosch vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht. Olaf Mikosch wird einstimmig 
bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl 
an.  
 

 

 
 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
 

Bürgermeisterin Silke Clausen ernennt Hans Otto Christiansen zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Hans Otto Christiansen leistet 
den Beamteneid.  
 
Bürgermeisterin Silke Clausen ernennt Olaf Mikosch zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Olaf Mikosch leistet den Beamteneid.  
 
 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 

 

Bürgermeisterin Silke Clausen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 

 

 
 

 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
 

Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und 
einstimmig gewählt: 
 
Heiko Jacobsen als Vorsitzender sowie Timo Gerlach und Julia Mikosch. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 

 

a) Bau-, Wege- und Abwasserausschuss:  
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Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt:  
Olaf Mikosch als Vorsitzender sowie Timo Gerlach, Christian Lorenzen Paulsen, 
Heiko Jacobsen und Marco Otzen. 

 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 

Auf Vorschlag werden jeweils einstimmig gewählt:  
Heiko Jacobsen als Vorsitzender sowie Levke Christiansen, Julia Mikosch, 
Timo Gerlach und Marco Otzen. 

 

 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin/ für den Bürgermeister)       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Hans Otto Christiansen.  
 

 

 
 
13. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 
Horstedt       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Olaf Mikosch und als Stellvertreter Hans 
Otto Christiansen.  

 

 
 

 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Heiko Jacobsen und als Stellvertreter 
Marco Otzen.  
 
 
15. Wahl eines Beiratsmitgliedes und Entsendung eines bürgerlichen Mitgliedes in 
den Ortskulturring       
 

 

Als bürgerlichen Mitglieder werden Anja Jacobsen und Doris Voigt Christiansen 
vorgeschlagen und einstimmig gewählt.  
 

 

 
 
16. Festlegung weiterer Zuständigkeiten für Herausgabe des Gemeindebriefes, 
Vorsitz im Chronikarbeitsausschuss, Gestaltung und Überwachung des 
Kinderspielplatzes, Betreuung der Straßenbeleuchtung, Organisation des Laterne 
laufens, Kranzniederlegung am Ehrenmal, Organisation des Seniorencafes 
 

 

Gemeindebrief/Amtsblatt: Silke Clausen  
 
Chronikausschuss: unbesetzt  
 
Kindergartenausschuss: Silke Clausen, Vertretung Hans Otto Christiansen  
 
Spielplatz: Levke Christiansen, Julia Mikosch und Timo Gerlach  
 
Laterne Laufen: Levke Christiansen, Julia Mikosch, Timo Gerlach 
 
Kranzniederlegung, Volkstrauertag: Hans Otto Christiansen, Olaf Mikosch, Silke Clausen  
 
 

 

 
Buschplatz/Biikebrennen: Christian Lorenzen Paulsen, Marco Otzen, Heiko Jacobsen  
 
Seniorenkaffee: Silke Clausen, Levke Christiansen, Julia Mikosch  
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Straßenbeleuchtung: Hans Otto Christiansen  
 
Geschwindigkeitsmessgerät: Hans Otto Christiansen  
 
Friedhofsausschuss: Silke Clausen, Hans Otto Christiansen  
 
Windkraft: Silke Clausen, Christian Lorenzen Paulsen  
 
Infos/Netz AG/Aktiv Region/SHGT/Amtsausschuss/Schulverband/ Kita-Beirat: Silke 
Clausen 
 
Winterdienst: Regelt der Bau-, Wege- und Abwasserausschuss  
 
 
17. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 21. Sitzung am 08.03.2023       
 
 

Die Niederschrift über die 21. Sitzung vom 08.03.2023 wird einstimmig festgestellt.  
 

 

 
 
18. Einwohnerfragestunde       
 
 

Frank Feddersen, LVB Amt Nordsee-Treene ergreift das Wort und spricht der neuen 
Gemeindevertretung herzliche Glückwünsche aus. Er überbringt der neuen  
Gemeindevertretung im Namen von Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin herzliche 
Glückwünsche. Weiter bedankt er sich bei den ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen 
und Gemeindevertretern für die gute Zusammenarbeit.  
 
 
19. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeisterin Clausen berichtet über folgende Punkte:  
 

• Das Verfahren bezüglich des Einbruchs im Feuerwehrhaus (besonders schwerer 
Fall des Diebstahls) wurde eingestellt. Es konnte kein Täter ermittelt werden.  

• Die neue Einsatzkleidung für die Feuerwehr wird bestellt. Der Kreis Nordfriesland 
hat einer Förderung aus Mitteln der Feuerschutzsteuer zugestimmt. Abgerechnet wird 
der Zuschuss erst am Jahresende. 

• Ein Antrag auf Förderung zur Beschaffung neuer Einsatzkleidung wurde aufgrund 
von 8 Neueintritten für die Jugendfeuerwehr gestellt. Alle Jugendfeuerwehrleute 
werden neu eingekleidet. Die jetzige Kleidung soll für den Ersatz oder 
Größenwechsel verwendet werden. Die Ausgaben für die Jugendfeuerwehr werden 
von allen drei Osterdörfern getragen. 

• Bürgermeisterin Clausen hatte einen Termin mit Herrn Lustig vom 
Breitbandzweckverband. Der Zweckverband muss Glasfaserkabel auch in Arlewatt 
verlegen, um zu den jeweiligen Gemeinden, die versorgt werden sollen, zu gelangen. 
Es wurde um Verlegung der geplanten Trasse gebeten, mit der Begründung, dass 
der Bürgersteig an der Hauptstr. noch in der Gewährleistungsfrist ist. Dieses wurde in 
der neuen Planung berücksichtigt. Eventuell wird jetzt eine Mitverlegung in den 
Leerrohren der BBNG angestrebt, da die Fördergeldgeber zugestimmt haben, dass 
nicht extra gebaut werden muss. Der Zweckverband hat schon die Unternehmen für 
die Tiefbauarbeiten beauftragt. Die Gemeinde Arlewatt hat bisher noch keine 
Zustimmung zu den Bauarbeiten gegeben.  

• Die beschädigte Asphaltfläche am Bürgersteig Höhe Spielplatz soll von der 
Speditionsfirma, die die Windmühlentransport durchführt hat, instandgesetzt werden. 
Die anfallenden Kosten trägt die Firma. Die Instandsetzung soll zusammen mit der 
Maßnahme „Einebnung der Verkehrsinsel“ erfolgen. 
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• Es gab eine Änderung zu § 6 EEG. Es besteht die Möglichkeit, dass die 
Windmühlenbetreiber, den Gemeinden im Umkreis von 2,5 km eine Entschädigung 
von 0,2 ct pro Kw pro Stunde der EEG-Vergütung zahlen. Bürgermeisterin Clausen 
hat sich an die umliegenden Bürgermeister und Bürgermeisterinnen (Olderup, 
Horstedt, Ahrenshöft, Bohmstedt und Schwesing) gewandt. Eine Rückmeldung kam 
bisher nur aus der Gemeinde Ahrenshöft. Dort sollen die existierenden 
Windkraftanlagen bis 8/2023 zurückgebaut werden.  
 
 

20. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 

 

Bau- und Wegeausschuss: 
 
Gemeindevertreter Olaf Mikosch berichtet vom Bau- und Wegeausschuss. Am 12.06.23 wird 
eine Wegeschau durchgeführt.  
 
Schulverband und Kindergarten:  
 
Bürgermeisterin Silke Clausen berichtet über den Schulverband und den Kindergarten:  
 

• Nach den Sommerferien wird der Kinderschutzbund die Betreuung der Kinder 
übernehmen. Ein entsprechender Vertrag wurde gefertigt. Es wurde zunehmend 
schwieriger, Personal zu finden und so muss der Schulverband bei Krankheit und 
Ähnlichem nicht aushelfendes Personal stellen. Die Hausmeisterstelle „Minijob“ 
wurde vergeben.  

 

• Das Sportheim ist ab Juli neu zu verpachten, es fand schon ein Termin mit einer 
Interessentin statt. Die Reinigung der Sporträume ist ebenfalls neu zu organisieren, 
sofern es der neue Pächter oder die neue Pächterin nicht übernehmen möchte.  
 

• Die Container beim Kindergarten wurden wieder bezogen. Es wird an einer Lösung 
bezüglich der Dämmung des Fußbodens für die Winterzeit gearbeitet. Der Vertrag 
zum Kauf der Landfläche mit dem Landwirt soll demnächst unterschrieben werden. 
Der Entwurf liegt bereits vor. Sofern die Gemeinde Horstedt nichts dagegen hat, 
werden die drei Gemeinden zu je 1/3 ins Grundbuch eingetragen.  

 
 
21. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Es liegen keine Anfragen vor.  
 
 

 

 
 
22. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2022       
 

 

Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig die über- und außerplanmäßigen 
Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2022.  
 

 
 
 
 
 
23. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

 
 

Gemeindevertreter Heiko Jacobsen erläutert den Anwesenden die Jahresrechnung 2022 
ausführlich. Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung den Jahresabschluss 2022 und von 
dem Jahresüberschuss in Höhe von 444.850,42 € den Betrag von 334.474,00 € der allgemeinen 



1. GV Arlewatt am 01.06.2023 

 

 Seite 7 von 8 

 

Rücklagen und 110.376,42 € der Ergebnisrücklage zurückzuführen. Die Ergebnisrücklage beträgt 
dann 345.435,53 €, dies sind 33 % der allgemeinen Rücklage.  
 
 
24. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe des Auftrags über die 
Instandhaltung Herzoginnenweg und Arlewatter Wiesenweg    
 
 

Nach Ausschreibung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, als wirtschaftlichsten 
Anbieter der Firma Multi Service NF aus Ahrenshöft den Auftrag zu erteilen.  
 
 
25. Beratung über die Sanierung der Straßenabläufe Hauptstraße/L273       
 
 

Der Gemeinde Arlewatt liegt ein Angebot der Firma Hoff Tiefbau in Höhe von 39.975,79 € 
vor. Die Gemeinde beschließt einstimmig, höchstens 20.000 € für die Sanierung der 
Straßenabläufe zu investieren.  
 

 
26. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für 
die Schöffenwahl 2024-2028       
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Aufnahme von Silke Clausen auf die 
Vorschlagliste für die Wahl der Schöffen - Geschäftsjahre 2024 bis 2028. 
 
 
 

 
 

 

Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu Top 27 und 28 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interesse Einzelner es erfordern.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich: 

 
27. Personalangelegenheiten       
 
 

 

 
 

 

… 
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28. Grundstücksangelegenheiten       
 

 

… 
 
 
 
 
 
 
 
Öffentlich: 
 
29. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 

 

Die Öffentlichkeit wird hergestellt. Bürgermeisterin Clausen gibt das Ergebnis, soweit dies 
möglich ist bekannt.  
 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Grundstücksverkauf im Neubaugebiet Hofmoor  

• Baugenehmigung wurde erteilt  
 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Clausen 
für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin        Schriftführerin  


	Ende der Sitzung: 20:30 Uhr
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